

Todo clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Sr. Director, a la calle de la Rúa, número 45, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 237. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

Dos ediciones diarias

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 375 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. 450 id.
Anuncios y otros insertos, precios por inserto.
Todos los pagos anticipados.
Teléfono: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 69

Número atrasado diez cts.

Año XXXIII-Núm. 10.026

Martes 6 de Febrero de 1917.

La situación de España

Al borde de la guerra, presenciando sus horrores y sufriendo algunas de las molestias y desgracias producidas por la horrible catástrofe mundial, España había permanecido durante los dos años y medio que van transcurridos desde que la paz huyó de Europa.

Todos los españoles, pues no merece contarse por su insignificancia el número de los partidarios de la intervención, nos habíamos declarado fervientes defensores de la neutralidad y creíamos que nuestros deseos se convertirían en realidades y que, por fortuna, a tantos años de guerras civiles y coloniales seguirían unos cuantos de paz fructuosa en la que nuestro comercio y nuestra industria tendrían el desarrollo que les habían negado circunstancias que nada contribuyeron a su mejoramiento.

Desgraciadamente las circunstancias varían de día en día y el bloque decretado por Alemania contra sus enemigos y las incidencias que de aquél se derivan, hacen que se hable ya de guerra, una vez más, y que la serenidad, que había sido la característica de España, vaya desapareciendo rápidamente.

Las filias y las fobias que en discursos, artículos de prensa y discusiones, más o menos íntimas, habíanse exteriorizado eran algo que nada tenían que ver con el patriotismo y que, más que otra cosa, actuaban de válvulas de escape de la pasión que integra la vida de los españoles.

Sin perjuicio de ser partidarios de uno u otro torero y de vocear defendiendo al idolo o molestando a su antagonista, nos encontramos con una nueva base de discusión y a ella nos agarramos como á clavo ardiendo.

Y así transcurría la guerra cuando las circunstancias han variado tan rápida y brutalmente, que nadie puede saber qué ocurrirá mañana, ni qué serán, en un porvenir muy próximo, los amigos y los enemigos de España.

Deplorando que la cuestión mundial se haya colocado en esta nueva fase, ¿qué procede que los españoles hagamos?

A juicio nuestro una cosa muy sencilla.

Que dejemos de mirar, admirar y aborrecer a todos los países en guerra para pensar en España ante todo y sobre todo y que tomemos ejemplo del mundo entero, que ha proclamado, de frontera a frontera, la unión sagrada.

Que no haya más que españoles desde el Cantábrico al Mediterráneo, y que las resoluciones que nuestros gobernantes tomen tengan la fuerza que les preste la opinión de los españoles todos, que al proceder así cumpliremos el más esencial de nuestros deberes.

MADRID AL DIA

Fracasos y proyectos

—Yo creo que el Real fracasa.

—Mientras no fracase la peseta...

—Esa, no, porque hoy está por encima de los francos y de las libras.

—Pero como las cosas andan tan revueltas desde que vino la Nota de los Imperios Centrales, no hay moneda segura ni hay nada seguro en realidad.

—Desde luego, nuestro primer teatro lírico va a fracasar.

—Y puede que a la bancarrota.

—Aun cuando no tiene la culpa el local, sino el Patronato, cuyos ilustres miembros, como dice un periódico, merecerán la absolución más cumplida.

—¿Por ser ilustres?

—Y porque no entienden jota en materias teatrales. No están obligados. ¡Figúrese Ud.: un conde, un duque, un gran político, el director general de comunicaciones!

—¿Y el desencanto de la ficción y los miles de duros perdidos?

—A cargo del Gobierno.

—Que no sabemos cuál será dentro de muy pocos días.

—¿Usted es de los que piensan en un Gobierno nacional?

—Todos los Gobiernos son y me parecen nacionales, menos los provincianos.

—He querido decir un Gobierno de altura.

—¿Más todavía? ¿En dónde lo íbamos a colocar?

—Se me escurre usted.

—Los tiempos no están para dejarse coger uno. ¡Cuántos peligros nos amagan por doquiera!

—Si, si; tiene usted razón. No sabe uno qué hacer ni cómo divertirse. Las circunstancias no son propicias. Mucho me temo que se suspenda el Carnaval este año.

—Ya las autoridades han dispuesto reducir esa fiesta oponiéndola varias restricciones.

—En nombre de la moral y del buen gusto. Pero yo voy por otros caminos.

—¿Por cuáles?

—Por los que nos deja libres la tremenda situación presente. No es lógico disfrazarse ni gastar bromas cuando España está de luto, cuando se arruinan tantas comarcas, ayer prósperas y hoy heridas en su producción y en su tráfico. Esto ha de converger al centro, ha de repartirse entre todas las provincias españolas, ha de constituir una gravísima dolencia general, y nadie estará para fiestas. Sin contar con los males contingentes o adventicios que pueden conmover lo más firme y desarraigado lo más hondo.

—No se me ponga Ud. lúgubre. A mal tiempo, buena cara. El pesimismo es impropio del carácter español. España tiene grandes hombres que sabrán conducirla felizmente a puerto seguro. Nosotros debemos animar a los muchachos con una infusión de alegría. Nada como la alegría para sanar y fortalecer a los enfermos y abatidos. Cuando el cólera morbo causaba estragos en Zaragoza y diariamente morían de esa terrible epidemia trescientos seres humanos, el capitán general dispuso que las bandas tocasen alegres músicas, los mozos jugaban a la pelota en las calles, sonaban guitarras y bandurrias produciendo los vibrantes y jubilosos acordes de la jota en la siempre heroica ciudad, y todo aquello espantó al cólera, que, cual las demás enfermedades, y como los males morales, de orden público o privado, sólo se desarrolla en la desanimación y la tristeza.

Entonces, ¿debe haber Carnaval, deben funcionar los teatros, única alegría que ahora tenemos en Madrid, y deben continuar abiertas las Cortes?

—Sí, señor. Aunque la tierra y el cielo se hundan, debe haber todo eso. Y no estaría demás organizar una corrida de toros por la mañana y otra por la tarde. ¡Ya que muramos, muramos alegremente, a la española!

Palloi.

Notas de sociedad.

—¿Is it possible!

—Sin duda alguna, amiga miss Kitty. Indicaciones recogidas por este periódico y que han contado con su amable patrocinio, están en vías de realización.

—¿Luego lo del baile de trajes es un hecho?

—Así lo anuncia el Casino de Salamanca, que comprendiendo, sin duda, que no sólo de *chamelo* y *tresillo* vive el hombre, piensa acertadamente que tanto tienen por suyo todo el año los confortables salones del Círculo los señores, para que por un día se adueñe de ellos el elemento femenino.

—Y celebro que no sea el proyectado un baile más sino una verdadera fiesta. Ya veo, ya veo que se habla de gran orquesta, espléndido buffet.

—Y obligado traje de etiqueta ó de disfraz.

—Muy bien hecho. En todas partes, un Casino de personas «bien» celebran un par de veces, por lo menos al año, un gran baile, porque con ello no sólo dan una nota de distinción y exquisito gusto, sino que al propio tiempo realizan una obra de protección a estimables intereses locales, pues todas estas reuniones de buen tono exigen cambios de *toilettes*, adquisición de objetos, etc., etc., y de este modo fomentan la vida del comercio y la industria de la ciudad.

—¿Irá Ud. a esa fiesta?

—Mucho celebraría que los deberes filiales que me han traído aquí, cruzando mares poco tranquilos en esta infeliz época de torpedeamientos, me permitan asistir a ese baile. Tengo vivos deseos de admirar a sus encantadoras paisanitas en toda la magnificencia de una gran *soirée*.

—Y no digo de una velada, porque aunque breves instantes, vi desde los últimos bancos del Paraninfo, la solemnidad que el Ateneo dispuso el pasado día en honor del llorado Espino.

—¿Dónde la audieron a Ud.

—Sí, ya he leído; amabilidades de mis amigos de El ADELANTO. Vivo retraído, pero observo que se ocupan de mí.

Por eso celebraría poder hacer acto de presencia en el Casino, para que así cese esa leyenda que existe alrededor de mí persona. Y para que vean que no soy quien muchos se figuran.

Por cierto, que ya que hablo de la velada, no quiero dejar pasar un comentario muy justo que el a uno de los concurrentes.

—¿Y es?

—Que es una pena que en fiestas tan simpáticas no dieran el prestigio de su belleza y de su buen arte varias bellísimas señoritas salmantinas, discípulas de Espino, y las cuales en nada desmerecen de las pianistas aficionadas más distinguidas.

Y conste que no lo digo en tono de reproche, pues bien demostraron con su presencia a los actos celebrados la alta estimación y efusivo afecto que rendían al que fué su profesor ilustre, sino que lo hago constar para tratar de vencer su excesiva modestia, ya que no es el talento y la discreción y la hermosura lo que falta a las salmantinas.

—Y nunca puede Ud. afirmarlo con más oportunidad, ya que la supongo en

LA SEÑORA

Doña Sebastiana Hoyos de Onís de Guervós

ha fallecido el día 5 de Febrero de 1917

a los veintisiete años de edad
después de recibir los Auxilios Espirituales
y la Bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Su desconsolado esposo, D. José Guervós Avila; sus hijos: Pepito y Carolina; su madre D.ª Carolina de Onís viuda de Hoyos; sus padres políticos: D. Luis Guervós y doña Natalia Avila; sus hermanos: Federico y Josefina; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes.

Suplican a sus amigos se dignen encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver y funeral, por lo que les vivirán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, martes, 6, a las cuatro de la tarde.—Casa mortuoria: Plaza del Angel, 36.—Funeral: Mañana, miércoles, 7, a las diez de la mañana.—Iglesia parroquial: San Martín.—El duelo se despiden en la puerta de San Bernardo é iglesia, respectivamente.—No se reparten esquelas.

terada del elogio que la prensa madrileña hace de una gentil señorita.

—¿Se refiere Ud. a Conchita Villegas?

—La misma.

—Sí que estoy enterada. La joven y bella actriz Concha Fernández Villegas, que actúa en la compañía Xirgu, en el teatro de la Princesa, de Madrid, con el pseudónimo Zeda, con que enalteció su padre D. Francisco las letras patrias, ha hecho su presentación en aquel coliseo, desempeñando el importante papel de Josefina, en la comedia de Benavente *La propia estimación*. Y la señorita Zeda demostró ante un selecto público, que no la regateó efusivos y justos aplausos, sus excepcionales condiciones de excelente artista, y la prensa madrileña la tributa calurosos elogios, augurándole nuevos y definitivos triunfos.

—Ya noto que sigue Ud. al detalle nuestra vida, con la que tan identificada se muestra.

—Mi alejamiento de las reuniones y centros salmantinos, no me impiden estar al corriente de lo que ocurre, faustos sucesos, cuchicheos idénticos aquí y allá, noticias de amores... toda nuestra vida.

—De modo que quedamos en que el segundo día de Carnaval...

—Y am at your disposal.

Miss Kitty.

Han salido:

Para Valladolid, D. Luis Tortosa.

Para Aldehuela de la Bóveda, la esposa del médico de aquella localidad, D.ª Eufemia Iglesias de Juez con sus bellas hijas Juana, Filomena y Rosario.

Para Bilbao, el joven licenciado en Derecho D. Domingo Nizabal.

Han llegado:

De Martín del Río, nuestros amigos D. Andrés y D. Luis Palomo.

De Madrid, con objeto de cursar sus estudios, el distinguido joven don Juan Rozpieta, y los ingenieros D. Eduardo D. Mambilla y D. Domingo Corral.

De los baños de Ledesma, D.ª Ramona Falco, viuda de Llenradó y sus nietas las distinguidas Srtas. de Niclauer.

De días.

Mañana, San Ricardo, son los días de nuestros buenos amigos el propietario Sr. González Borroguero, el respetable funcionario Sr. Torroja, el catedrático de Medicina Sr. Díez, el farmacéutico Sr. González Martín, el militar retirado Sr. Bajo, el agente de negocios Sr. Montero, el comerciante Sr. Hernández Corona, el médico Sr. Petit, el comisionista Sr. Castaño, el odontólogo Sr. Niño y el escolar Sr. Apraiz, hermano del catedrático de esta Universidad.

Enfermos.

A nuestro querido compañero D. Ignacio Escuti le ha sido practicada, en Madrid, una delicada operación quirúrgica, siendo su estado, afortunadamente, satisfactorio.

Fallecimientos.

Una inesperada y cruel desgracia destruye la felicidad de un hogar consagrado por los más puros y cristianos afectos.

En plena juventud, y cuando la vida le mostraba mayores encantos, colmando sus dichas de esposa y madre amantísima, ha dejado de existir, a los veintisiete años de edad, la señora D.ª Sebastiana Hoyos de Guervós.

Lo rápido de su muerte han impedido a la ciencia prestar eficazmente sus auxilios, y el fallecimiento de tan distinguida dama, cuyas condiciones de carácter hacíanla merecedora de los respetos que disfrutaba en la buena sociedad salmantina, causa general dolor entre sus numerosas relaciones.

Unidos nosotros por vínculos de sólida amistad con la estimada familia doliente, hacemos presente a ésta la participación muy sincera que tomamos en su honda pena por la sensible é irreparable pérdida que le oran, haciendo presente nuestro pésame a D. José Guervós esposo de D.ª Sebastiana Hoyos, a su madre y padres políticos, y a sus her-

manos, especialmente a D. Federico Hoyos, así como a los demás parientes.

—La noticia del fallecimiento ocurrido en Ciudad Rodrigo, su tierra natal, del que durante tantos años figuró al frente de la dirección de esta Normal de Maestros, D. José Antonio Jorge, ha causado en Salamanca notorio sentimiento, pues tanto el finado como su distinguida familia disfrutaban entre nosotros de merecidas simpatías.

D. José Antonio Jorge, personalidad de grandes prestigios, dedicó los mejores años de su vida a la enseñanza y fué en vida correcto y caballeroso amigo.

A su estimados parientes y muy en especial a su hijo político D. Antonio Vázquez de Parga, hacemos presente la participación que tomamos en su dolor.

Natalicio.

La distinguida señora D.ª Pilar Nadal, esposa del fabricante de curtidos D. Bernardo Corredera, de Alba de Tormes, ha visto aumentado su hogar con el feliz nacimiento de un hermoso niño.

Quisicosas.

Se ha hablado en estos días de cierta dimisión de un elevado cargo...

Se ha hablado de visitas, se ha hablado de Burell, se han citado nombres, Antonio, Luis, Miguel.

Se ha hablado de probable feliz combinación, y de prebendas nuevas y de reposición.

Se ha hablado de que todo a punto estaba ya cuando surgió esta duda, ¿y si se queda en na? ¿Y si Pascual ó Pedro, ó ya Juan ó Miguel se encajan en la senda y sube su papel?

Se ha hablado de retornos desde la corte aquí, de cartas manuscritas que no logran el sí.

De cuanto aquí se ha hablado con visos de verdad, si lo consignó es sólo como curiosidad.

No es porque lo reproche, lo digo por deber.

Si en todas partes se habla del caso, ¿qué he de hacer!

Y sea Juan ó Antonio ó Santos ó Zenón ó Siga, siga el secreto. Lo que es por mí, ¡chitón!

DE SUBSISTENCIAS

Harineros y trigueros

Ayer tarde se reunió en el despacho del Gobernador civil, la Junta provincial de Subsistencias, asistiendo a citada reunión, previamente invitados al efecto, los fabricantes de harina y los trigueros.

Los reunidos hablaron extensamente sobre la exportación de estos artículos local y provincialmente, conviniendo todos en que por lo de ahora está asegurada cantidad de trigo y harina para el consumo normal, y aunque se cambiaron impresiones sobre este asunto, bajo distintos puntos de vista, no se tomó acuerdo de ninguna clase.

Será probable que brevemente se vuelvan a reunir los mismos elementos, para tomar acuerdos, en vista del giro actual que va tomando la guerra europea, la cual puede, en pocos días, cambiar de aspecto problema tan de primera necesidad.

El Adelanto es el periódico de mayor circulación de la provincia, y, por lo tanto, el más conveniente para los anunciantes.

Pedro Manzano, Martín García, José Martín, Vicente Martín, Pedro Martín, José Villa, Julio González Isidro García, Florencio Rodríguez, Manuel Domínguez, Francisco García, José Hernández, Pedro Aires Luis González, Bienvenido Franco, Juan Pérez, José María Haro, Antonio Luis Hernández, Cefeiro Ferrero, Enrique Iglesias, Dionisio Ramejo, Sebastián Sánchez, Luis González, José González, Luis Camacho, Luis Ponce, Juan Bonilla, Francisco Martín, Juan Carpio, Argimiro Gutiérrez, Julio Durán, Andrés de Castro, José del Rey, Segundo Hernández y Dámaso Bermejo.

POR EL SANTO HOSPITAL

Una función benéfica

En nuestro número de ayer anunciamos como proyecto la realización de una velada teatral para el próximo sábado en el teatro Liceo, por los mismos elementos que la celebrada el 31 del pasado Enero, a beneficio del santo Hospital.

Las noticias que publicamos hoy confirman las referencias que ayer dimos a conocer al público, pues es un hecho lo que se proyectaba.

Los escolares desean nuevamente que el público salmantino acuda al Liceo para presenciar la función del sábado, pues los ingresos también se destinarán al mismo fin benéfico que la última celebrada.

Se representará nuevamente la aplaudida obra de D. Manuel de la Puente Vicuña, *El médico rural*, completando el programa el gracioso sainete de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, que lleva por título *Coba fina*.

Los precios para esta función serán los siguientes:

Palcos y plateas con entrada, 12,50 pesetas; butaca de patio, 1,50; delantera de palco, 1,50; butaca de palco, 0,75; delantera de segundo piso, 0,60; entrada general, 0,40.

La función comenzará a las seis y media de la tarde.

Varias personas han hecho ya pedido de localidades, y las que deseen adquirirlas, pueden hacerlo en el comercio de El Buen Gusto, en la Plaza Mayor.

A continuación publicamos la liquidación del festival del día 31 a beneficio del santo Hospital.

Ingresos por la recaudación de organillos postales, 984,07 pesetas; por donativos, 584; por la venta de localidades de la primera sesión, 2.285,66; ídem por la segunda, 635. Total, 4.488,73.

Los gastos ascendieron a 933,95 pesetas, quedando un líquido a beneficio del Hospital, de 3.554,78.

La comisión organizadora nos ruega hagamos constar que los comprobantes de la anterior liquidación se hallan expuestos al público en el decanato de la Facultad de Medicina, para que el público pueda enterarse.

Béjar al día

EL ADELANTO me trae la nueva de la muerte de mi querido maestro D. Manuel Perianez. Y al pie de la funeral esquela, un vibrante y tiernísimo artículo de mi entrañable amigo Arturo Núñez.

Después de las líneas de Arturo nada me resta que añadir. Pero me parecería ingratitude si yo no viniese a estas columnas, con palabras de fervoroso afecto, a la memoria de aquel modesto profesor que supo orientar inteligencias y ordenarlas para el triunfo.

¡Con qué emoción recuerdo los primeros días de subida a las clínicas, precedidos del venerable maestro, rebosando entusiasmo y amor por sus discípulos! Se situaba a la cabecera del enfermo y nosotros le rodeábamos. Decía un nombre, el de un alumno, y empezaba la lección. Era Patología general, y por ello iniciación en la verdadera medicina. Íbamos diciendo síntomas, los que apreciábamos en el enfermo, y Perianez, con voz opaca, insinuante, amable, nos exigía *más síntomas, siempre más*. Era su palabra: «más, más, y siempre



Notas gráficas de la guerra.—Entrada a un subterráneo. (Foto Información).

mas. Acabamos por llamarle el doctor Mas.

Venian de Madrid muchos alumnos a aprobar la Patología a Salamanca, huero del gran Letamendi, y los primeros días tomaban a broma esta asignatura. Pero rápidamente se daban cuenta de que no era así, y que para merecer el aprobado era menester saber la asignatura y demostrar ante el enfermo que se sabía de veras. Y cosa admirable! Aquellos estudiantes trasahumantes, dándose inmediata cuenta de lo admirable del plan de enseñanza de Letamendi, confesaban que Letamendi sabía mucho, pero que su profesorado era estéril para los alumnos, que no estaban capacitados para recibir tan altas lecciones.

Y salían de nuestra Facultad con conocimientos, con respetos hondos, para aquellos profesores tan modestos, tan llanos, que sin elementos de ningún género hacían el milagro de sacar médicos que hicieran papel airoso en donde quiera que se presentaran.

Después vino la nueva Facultad. Se renovó todo; nuevos e ilustres profesores enaltecieron la medicina salmantina, pero sin cometer enorme y cruel injusticia, hay que rendir el homenaje de admiración y gratitud a los maestros de entonces, que supieron la falta absoluta de medios de enseñanza, con su voluntad poderosa.

De aquellos tiempos son los catedráticos que hoy lucen y brillan en muchas partes. Últimamente en la Real Academia de Medicina de Madrid, Rodríguez Fornos y Población han asombrado a las más altas lumbreras de la Medicina española, con su talento y conocimientos.

Ya quedan pocos de aquellos mis queridos catedráticos, que con amor paternal nos iniciaron en la vida científica. Queda el venerable Núñez Sampelroy, en cuya cátedra nunca se pasó lista, ni era necesario, porque todos admirábamos el momento de escuchar su palabra castiza y luminosa; queda D. Ricardo Díez, bondadoso, asiduo; D. Eduardo N6, del preparatorio, que enseñaba la física superior con ponderación discreta, al punto de no exígnos a los de Medicina los conocimientos matemáticos que a los de Ciencias, dejándose pasar con cariñosa tolerancia que se trocaba en inflexible rectitud para con los alumnos de Ciencias, que necesitaban el máximo de conocimientos en la materia.

A todos veneramos y queremos con amor noble y sincero. Para los que se van, una oración ferviente; y para los que quedan, nuestros votos para que Dios les conceda muchos años de vida, en bien y gloria de la enseñanza y de la Universidad salmantina.

El próximo domingo 11, dará una conferencia en el Casino obrero el culto y elocuente letrado salmantino D. Santiago Riesco, sobre el interesante tema: *Las mujeres y las leyes que regulan su trabajo*. De seguro que se verá tan concurrida como todas las que organiza ese simpático centro de cultura.

El 4 de Marzo ocupará la misma tribuna el catedrático Enrique Noguera, a quien, de seguro, se le tributará merecido homenaje de respeto y cariño.

De todas estas conferencias informará a los lectores.

Un tiempo de lluvia constante y frío nos tiene malhumorados a los bejarranos, anhelando que el sol desentumezca nuestro cuerpo. Pero el caballeroso Febo se hace el tonto y no nos queda más recurso... que aguantar.

La señora madre del jefe de estación de Béjar, mi buen amigo Sr. Núñez, ha fallecido, tras corta enfermedad. Su entierro se vio muy concurrido, expresión de las grandes y merecidas simpatías que disfruta el Sr. Núñez, a quien acompaña en su justo dolor.

En la última sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento, se adoptó el acuerdo de volver al personal laico en el Hospital.

Pronto se anunciarán las vacantes que han de proveerse, y lo diremos en seguida.

Y no hay cosa mayor que decir,

C.

El Carnaval en Ciudad-Rodrigo

La inmediata y simpática población microbrigense se dispone a llevar a cabo con la acostumbrada brillantez, sus celebradas fiestas de Carnaval.

Elemento principal de atracción lo constituyen siempre los espectáculos teatrales, y a Ciudad-Rodrigo, y en su elegante y confortable teatro Nuevo, van las más aplaudidas compañías que actúan en provincias.

En la temporada presente, si la regla ha tenido excepción, lo ha sido en sentido de mejoramiento, pues el elenco artístico que ha de actuar en las próximas fiestas, es de lo más completo y escogido en su género escénico.

La compañía debutará el día 11 de Febrero con el estreno de *Musas latinas* y *Cambios naturales*.

He aquí la lista de la compañía: Primer actor y director: Pepe Fontiveros.

Primeras tiple, Lola Vela, Natalia y Carmen Daina; segunda tiple, Carmen Castellote; característica, Matilde Zapater; primer actor genérico, Juan Delgado; tenores: Vicente Messó; Enrique D'Angelo y Pedro Navarro; barítono, Rubio; primer actor cómico, Harrie Vera (Verita); segundo actor genérico, Rafael Gallego. Diez y ocho coristas de ambos sexos.

Apuntadores, Antonio Pastrana y Gumersindo Rodríguez; sastreña, José Ferreres; Peluquería, Julián Ruiz; decorado, Viuda de López Muñoz; Archivo, Sociedad de Autores; representante y gerente, D. Emiliano Los Arcos; maestro director y concertador-pianista, D. Natalio Garrido.

Orquestal de cuerda y viento: orquesta Lico, de Salamanca.

Estrenos.—*Cadetes de la Reina*, El príncipe bohemio, El nido del principal, Diana cazadora, Tenorio musical,

Las musas latinas, La generala, Serafín el pintorero, El asombro de damasco, Princesitas del Dolir, Eva Sibill, Los cuáqueros, Suerte perra, Matrícula de honor, La última hora, Casto Susana, La boda de Cayetana. El chico de las Peñuelas, La escuela de Danus Sierra Moréna, El mantón rojo, Cambios naturales y otras varias.

Repertorio.—Molinos de viento Bohemios, Conde de Luxemburgo, Viuda Alegre, Patria Chica, Noche de Reyes, Merina, La siegria de la huerta y todo el selecto repertorio de zarzuela y ópera.

LOS REPUBLICANOS

A las siete de esta noche celebrará asamblea general el partido local autónomo de Unión Republicana.

La asamblea tendrá lugar en el salón del Recreo Salmantino.

En la reunión el comité someterá a la deliberación de la Junta, el problema electoral, acerca de si el partido ha de ir o no a la lucha y, en caso afirmativo, quiénes han de ser los candidatos.

El comité tiene acordado en principio ir a la lucha electoral y este criterio lo someterá a la resolución de la asamblea.

De lo que se acuerde daremos cuenta a nuestros lectores.

SERVICIO GRAFICO

Carnet de modas.

Una novedad de la temporada es la aparición de ciertos abrigos hechos de dos tejidos, uno claro y otro oscuro. El alto del vestido es de peluche ó terciopelo gris claro y el bajo a partir de debajo de las caderas es de castor de breitschuantz ó de nutria. Esto es de gran elegancia. La misma idea puede interpretarse de modo más abordable. Dos tejidos de lana, por ejemplo, ó uno de lana y uno de terciopelo de algodón.

Hablemos ahora de las blusas. Se ha tratado a menudo de prescindir de las blusas, pero se ha reconocido que era sumamente útil tener el busto en completa libertad en la seda ligera propia

SUCESOS LOCALES

Nuevo intento de suicidio.

En esta misma sección publicamos ayer noticias referentes al intento de suicidio de la joven sirvienta Catalina Porto, resolución que no llegó a realizar por la pronta intervención de un sargento de la benemerita.

También dijimos que todo el día de ayer permaneció detenida, para evitar que llevara a la práctica sus fatales propósitos.

Ayer, una vez que el juez de instrucción decretó su libertad, intentó comprar pastillas de sublimado corrosivo para suicidarse por envenenamiento. La hermana de Catalina consiguió que ésta desistiese de sus propósitos de quitarse la vida.

VIDA LOCAL

¡OJO!

Medita un momento, lector caritativo, sobre el espectáculo de la mendicidad salmantina, y preguntárate probablemente ¿no estamos fomentándola?

Salimos de la Plaza donde están los más conocidos mendigos: Maelo con su *paisa* y su *perrilla*, *Celipe* acariciándose con los amigos como un gato mimado, una mujer de pueblo, el último grito de la moda, con cuatro ó cinco chicas que gritan *¡lo suyo!* como si estuvieran en tierra de sordos, un ciego alto y derecho apoyado en una niña de nariz respingona y ojos más vivo que la pimienta.

Todos, todos los que un día nos pidieron una perra, han sentado aquí sus reales, decididos a vivir a costa de Salamanca.

¿Quiénes son? Vaya Ud. a saber. Unos son salmantinos, otros vinieron de no se sabe qué próximos pueblos, otros hablan de países lejanos.

Aquí se quedan todos gracias a nuestro buen corazón que va alimentando un ejército de mendigos capaz de aterrar a los que viven de su trabajo.

Hacemos memoria. Un día, hace ya tiempo, se nos acercó un charro a pedir unas perras. La petición tenía tal ingenuidad, era tan original que caímos en la trampa: «Señor, me da Ud. una perra. Ha venido del pueblo a unos asuntos y no tengo para afeitarme».

Le dimos la perra. El hombre era desconocido, tenía barbas de ocho días, y para algunos charros esto es peor que el hambre.

Hicimos una buena obra, ¿verdad? Pampinras: hicimos una *primada*. El charro se estableció en Salamanca y nos pidió después dos mil veces la consabida perra para el consabido afeitado.

Pensando en estas cosas hemos llegado a la Clerencia, sola el viento como sopla siempre por aquellas latitudes y cambiamos con la vista medio entornada. De pronto un ruido extraño nos arremca del país en que vivíamos, trayéndonos a este bajo mundo. ¿Qué es aquello? Parece enteramente un ruido. Nos fijamos. Un hombre que camina lentamente lora a grandes voces que parece trata de dominar, pero sin embargo cada vez son más claras.

En el momento en que llega a nuestro lado, el hombre lora con todas sus fuerzas. Nos detenemos a mirarle un momento. Es un hombre de treinta y cinco a cuarenta años, viste el traje de charro con todas las modificaciones que la moda está introduciendo y va cargado con unos sacos y unas mantas.

Se detiene un momento, vacila, y por fin se decide a hablarnos.

—¿Pa dónde está San Vicente?

El hombre mientras habla lora y lora cada vez con más fuerza. Le indicamos el camino más sencillo y luego le preguntamos qué le pasa.

—«Mi madre que se me ha muerto ayer en el Hospital.

—Mala cosa es esa, amigo.

Sabina de Beaucour, París, Febrero de 1917.

Teatro Liceo.

En este lindo coliseo y en dos secciones, a las seis y media y a las diez, se dará la preciosa película de aventuras *Hazañas de Barbaroja*, cuyo tercer y último episodio se titula *El triunfo de Trypelt*. Será completado el programa con la bonita cinta de dos partes

que lleva por título *El terror de la selva*, en la que un mono desarrolla audaces y atrevidas diabluras.

El próximo jueves será la mejor producción del cine-movido, *El vértigo del pecado*. Esta es una obra artística que se puso en prueba hace unos días, es sin duda la mejor que en Salamanca se ha proyectado.

En ella se presenciaron unos paisajes admirables detallando las costas vascas; una riqueza de fotografías y unos efectos de luz sorprendentes.

Su intérprete, la famosa artista Lydia Quaranta, exhibe más de cuarenta elegantes *toilettes* moda de 1917. Además de las escenas bellísimas, tiene otras de verdadera emoción, que el público apreciará con el gusto que le es peculiar.

Vida obrera.

Las modistas y similares.

Volvió anoche a reunirse el gremio femenino de la Federación Obrera, con sus asesores los Sres. Santa Cecilia y Galindo, al objeto de dar entrada a las nuevas solicitantes que lo habían pedido, en su mayoría planchadoras.

Las planchadoras ingresaron en la naciente sociedad, que, como ya hemos dicho, está integrada por modistas, sastre, planchadoras, bordadoras, etc.

Se acordó abrir una suscripción en la Federación Obrera para costear la bandera de la nueva sociedad, suscripción a la que pueden acudir no sólo los obreros asociados sino cuantas personas deseen contribuir a dicho fin.

La bandera será bordada por las propias asociadas y se proponen las modistas inaugurarla en la Fiesta del Trabajo del 1.º de Mayo.

A la sociedad van llegando todas las noches nuevas inscripciones y ya se acercan a noventa las mujeres que forman la naciente asociación.

Santos del día.

Santos Tito, obispo; Teófilo, Saturnino y Revocato, mártires, y Sta. Dorotea, virgen.

Registro civil.

Durante las últimas cuarenta y ocho horas, se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Teresa Martín González. Defunciones: José García Galindo; Benedito Blanco Arias, Josefa P. Sánchez.

Matadero público.

En el Matadero público fueron sacrificadas ayer:

Reses, 3, con un peso de 791 kilogramos; terneras, una, con 56 kilos; cabras, 6; cerdos, 7, con 504 kilogramos.

La temperatura de ayer.

Altura barométrica, 684,45.

Temperatura máxima, al sol, 7,2.

Temperatura máxima a la sombra, 7,2.

Temperatura mínima, —1,6.

Termómetro seco, 0,0.

Termómetro húmedo, —0,6.

Viento, E. 5.

Cielo, cubierto.

Tiempo, variable.

Lluvia de ayer, 6,70.

—Yo estaba en Africa...

—¿Qué hacía Ud. allí?

—Pues estudiando al Rey.

No es que yo crea que aquel hombre no puede servir al Rey, es que, la verdad, me parecía ya muy meidido en años para ser soldado, y aunque la noche estaba oscura y no se le veía muy bien, me oí el queo.

En el momento legaron unos amigos al sitio donde estábamos y uno me preguntó de qué se trataba; me disponía a contestarle y comencé: «Ese pobre hombre, que se le ha muerto su madre en el Hospital».

—Y él estaba en Africa, ¿verdad?

—Si eso dice ¿por qué te hace gracia?

—Porque también a mí me ha pedido, contando la misma historia.

—¿Y por qué no puede ser verdad?

—Porque hace ya ocho días que anda por ahí con el cuento. ¿Cuándo te ha dicho que se ha muerto su madre?

—Ayer.

—¿Ves; pues lo mismo me dijo a mí la semana pasada.

Ojo, pues, lectores generosos, no vayáis a cerrar vuestras bolsas a todas las miserias salmantinas, que son muchas; pero si os pide uno que acaba de venir de Africa y que se le ha muerto ayer su madre, preguntarle cómo han tardado tanto en darle la absoluta.

Juan de Salamanca.

Boletín local

Santos del día.

Santos Tito, obispo; Teófilo, Saturnino y Revocato, mártires, y Sta. Dorotea, virgen.

Registro civil.

Durante las últimas cuarenta y ocho horas, se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Teresa Martín González. Defunciones: José García Galindo; Benedito Blanco Arias, Josefa P. Sánchez.

Matadero público.

En el Matadero público fueron sacrificadas ayer:

Reses, 3, con un peso de 791 kilogramos; terneras, una, con 56 kilos; cabras, 6; cerdos, 7, con 504 kilogramos.

La temperatura de ayer.

Altura barométrica, 684,45.

Temperatura máxima, al sol, 7,2.

Temperatura máxima a la sombra, 7,2.

Temperatura mínima, —1,6.

Termómetro seco, 0,0.

Termómetro húmedo, —0,6.

Viento, E. 5.

Cielo, cubierto.

Tiempo, variable.

Lluvia de ayer, 6,70.

Los Sres. de Mirat y las lavanderas

Como dijimos oportunamente, las lavanderas están muy agradecidas a los Sres. de Mirat, que gratuitamente proporcionan agua caliente para los lavaderos.

Con este motivo, la Junta directiva de la Asociación de lavanderas ha visitado a los Sres. Mirat para darle las gracias por cuanto hace, teniendo la satisfacción de oír a los Sres. de Mirat que seguirán suministrando gratis el agua caliente hasta que termine el invierno.

La directiva, por su parte, ha acordado nombrar socios honorarios a los Sres. de Mirat.

Limosnas para el Hospital.

Suma anterior hasta el 25 de Enero, 477 pesetas.

Una persona que oculta su nombre, por conducto de *El Salmantino*, 25.

D. Indalecio Cuesta Martín, 30.

D. Paulino Sierra y señora, 15.

Un sacerdote, 25.

Total, 572 pesetas.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Los juicios de ayer

Hurto en Garcibuey.

Puestos de acuerdo los procesados Manuel de la Cereza García (a) *Bisco* y Juan Manuel Hidalgo Maíllo (a) *Medio-perro*, la noche anterior al día de la Ascensión del pasado año de 1915, se apoderaron con ánimo de lucro de una cerda de la propiedad de su convecino Juan Manuel Payón Martín, la que pastaba sola en campo abierto en el sitio denominado el Coto. Dicho semoviente pesaba aproximadamente arroba y media, y ha sido tasada pericialmente en 27 pesetas y 50 céntimos.

Los dos sujetos citados comparecieron ayer en la sección segunda, acusados por el abgado fiscal Sr. Quintana, como autores de un delito de hurto, con la circunstancia agravante de nocturnidad, no acreditada esta después que se practicaron las pruebas.

El letrado, Sr. Real, defensor de los procesados, que provisionalmente se había conformado con las conclusiones del fiscal, lo hizo en definitiva, una vez que dejó de estimar la circunstancia agravante de reincidencia.

Quedó el acto terminado para que el tribunal dictase sentencia.

Hurto en Santiago de la Puebla.

A virtud de haberse practicado por la Guardia civil un reconocimiento en una propiedad de Bonifacio González Jiménez, el día 4 de Agosto último, se encontraron diez y nueve haces de trigo que tenía guardados entre unas malezas, y ocupados que fueron, se tasó la simiente en 34 pesetas, confesando el Bonifacio que pertenecían a Miguel Hernández Muñoz.

En el acto del juicio, que tuvo lugar ayer, en la sección segunda, no ratificó el procesado la confesión sumarial manifestando que la hizo a consecuencia de malos tratos de que fué objeto en el Juzgado municipal.

El que se dice perjudicado no sabe si le sustrajeron ó no los haces de trigo,

ni hubo más prueba que acreditase la sustracción que lo dicho en el sumario por el procesado y la ocupación de los haces de trigo en su poder, que en el juicio dijo eran suyos.

Provisionalmente y en definitiva fué acusado el Bonifacio por el abgado fiscal sustituto, Sr. Redondo, como autor de un delito de hurto, con la circunstancia agravante de reincidencia, por haber sido con anterioridad condenado por análogos delitos.

Sostuvo el letrado, Sr. Martínez Tordera, defensor del procesado, que no era autor del delito que se perseguía, por no existir prueba que lo acreditase.

Informaron para razonar sus pretensiones el fiscal y la defensa, declarándose terminado el juicio para que el tribunal dictase sentencia.

SEÑALAMIENTOS DE LA SEMANA

Sección primera.

Día 6.—Causa del Juzgado de la capital, por hurto, contra María Asunción de San Segundo, Ponente, Sr. Murias; fiscal, Sr. Concha, y defensor, Sr. Domínguez Guerra, con el procurador señor Ortega.

Día 8.—Otra del mismo Juzgado, por lesiones, contra Cayetano Sánchez Ríos, Ponente, Sr. Hebrero; fiscal, señor Concha, y defensor, Sr. González Martín, con el procurador Sr. Rodríguez Martín.

Sección segunda.

Día 7.—Otra del juzgado de Seguros, por hurto, contra Juan Francisco González y otro, Ponente, Sr. Alvarez; fiscal, Sr. Quintana, y defensor Sr. Romano, con el procurador Sr. Merino.

Día 9.—Otra del mismo Juzgado por lesiones, contra Amaro Campo Sánchez, Ponente, Sr. Alvarez; fiscal Sr. Quintana, y defensor Sr. Jiménez, con el procurador Sr. Ortega.

Informaremos de ellos.

El Licenciado Salvadera.

Sección de mercados.

(Por correo)

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Cantalapiedra, 5.

Trigo superior, fanega de 94 libras, de 65 a 66 reales.

Centeno, de 48 a 49 las 92 libras.

Cebada, de 38 a 39 la fanega.

Agarrobas, de 49 a 50.

Harina de primera, a 23 reales arroba.

Idem de segunda, a 22.

Idem de tercera, a 21.

Compras, nulas.

Tiempo, mucha humedad.

Aspecto de los campos, algo resentidos.

DE LA GUERRA

Un discurso importante.

El ministro de Negocios Extranjeros del Japón Sr. Motono, ha pronunciado en el Parlamento de aquel país un importante discurso, en el que ha puntualizado la posición del Japón en la guerra.

Después de referirse al concurso que prestó a Inglaterra, por virtud de la alianza que liga a ambos países, expulsando a los alemanes de Kiao-Tcheu y de sus colonias del Pacifico, hizo notar que la adhesión del Japón a la declaración

de guerra.

El señor presidente de la Junta de la Protección a la infancia, de Santander, ha enviado para hacerse cargo de él el niño Francisco Santo Cano, a su colega en esta ciudad, que ha ordenado su ingreso en el Hospital provincial.

El señor presidente de la Junta de la Protección a la infancia, de Santander, ha enviado para hacerse cargo de él el niño Francisco Santo Cano, a su colega en esta ciudad, que ha ordenado su ingreso en el Hospital provincial.

El señor presidente de la Junta de la Protección a la infancia, de Santander, ha enviado para hacerse cargo de él el niño Francisco Santo Cano, a su colega en esta ciudad, que ha ordenado su ingreso en el Hospital provincial.

El señor presidente de la Junta de la Protección a la infancia, de Santander, ha enviado para hacerse cargo de él el niño Francisco Santo Cano, a su colega en esta ciudad, que ha ordenado su ingreso en el Hospital provincial.

El señor presidente de la Junta de la Protección a la infancia, de Santander, ha enviado para hacerse cargo de él el niño Francisco Santo Cano, a su colega en esta ciudad, que ha ordenado su ingreso en el Hospital provincial.

El señor presidente de la Junta de la Protección a la infancia, de Santander, ha enviado para hacerse cargo de él el niño Francisco Santo Cano, a su colega en esta ciudad, que ha ordenado su ingreso en el Hospital provincial.

El señor presidente de la Junta de la Protección a la infancia, de Santander, ha enviado para hacerse cargo de él el niño Francisco Santo Cano, a su colega en esta ciudad, que ha ordenado su ingreso en el Hospital provincial.

El señor presidente de la Junta de la Protección a la infancia, de Santander, ha enviado para hacerse cargo de él el niño Francisco Santo Cano, a su colega en esta ciudad, que ha ordenado su ingreso en el Hospital provincial.

El señor presidente de la Junta de la Protección a la infancia, de Santander, ha enviado para hacerse cargo de él el niño Francisco Santo Cano, a su colega en esta ciudad, que ha ordenado su ingreso en el Hospital provincial.

El señor presidente de la Junta de la Protección a la infancia, de Santander, ha enviado para hacerse cargo de él el niño Francisco Santo Cano, a su colega en esta ciudad, que ha ordenado su ingreso en el Hospital provincial.

El señor presidente de la Junta de la Protección a la infancia, de Santander, ha enviado para hacerse cargo de él el niño Francisco Santo Cano, a su colega en esta ciudad, que ha ordenado su ingreso en el Hospital provincial.

El señor presidente de la Junta de la Protección a la infancia, de Santander, ha enviado para hacerse cargo de él el niño Francisco Santo Cano, a su colega en esta ciudad, que ha ordenado su ingreso en el Hospital provincial.

El señor presidente de la Junta de la Protección a la infancia, de Santander, ha enviado para hacerse cargo de él el niño Francisco Santo Cano, a su colega en esta ciudad, que ha ordenado su ingreso en el Hospital provincial.

El señor presidente de la Junta de la Protección a la infancia, de Santander, ha enviado para hacerse cargo de él el niño Francisco Santo Cano, a su colega en esta ciudad, que ha ordenado su ingreso en el Hospital provincial.

El señor presidente de la Junta de la Protección a la infancia, de Santander, ha enviado para hacerse cargo de él el niño Francisco Santo Cano, a su colega en esta ciudad, que ha ordenado su ingreso en el Hospital provincial.

El señor presidente de la Junta de la Protección a la infancia, de Santander, ha enviado para hacerse cargo de él el niño Francisco Santo Cano, a su colega en esta ciudad, que ha ordenado su ingreso en el Hospital provincial.

El señor presidente de la Junta de la Protección a la infancia, de Santander, ha enviado para hacerse cargo de

Nitrato de sosa de Chile

PRECIOS SIN COMPETENCIA

PIO REMIREZ Y COMPAÑIA

Salamanca.

Si necesita usted vides americanas

injertos, barbados, estacas injertables ó estaquillas para vivero

DEBE USTED SURTIRSE DEL

Centro Vitícola del Bierzo

Casa muy acreditada y de toda confianza, que dispone de plantas superiores, y solo vende los productos de sus importantes Viveros, á precios económicos.

DIRIGIRSE A

Don Carlos Alvarez de Toledo. -- Villafranca del Bierzo. -- León.

Gran Hotel y Restaurant del Pasaje

LORENZO MORETON

Plaza Mayor, 39. -- Teléfono, número 166. -- Salamanca.

Insuperable confort moderno. Calefacción central. Cuarto de baño y ducha. Se sirve á la carta. Cubierto desde 2.50 en adelante. Especialidad en las bodas y banquetes. Se admiten encargos igual en el Hotel que en el Café Terminus y Café Pasaje, de mis señores hijos Francisco y Agustín Moreton

DE ESTA LOCALIDAD

Doctor Giral.

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD

FARMACIA y Laboratorio de análisis clínicos y bacteriológicos. Plaza Mayor, núm. 36 (Acera del Correo). -- Teléfono número 162.

NEOSALVARSAN (4914) alemán. -- Neutral. Antit. tóxico Moebius. Sales y TABLETAS MARIENBAD y otras muchas especialidades alemanas de las casas Bayer, Merck, Meister Luchs, Schering, etc.

Sueros y especialidades de la casa Barronchs Wolsome (Londres).

Extracto de hiechero macho DAUSSE. Productos Ciba.

Análisis de orinas, esputos, pus, sangre (Wassermann, hemoculturas, aglutinaciones, etc.), tumores, INDICE OPSONICO. PREPARACION DE VACUNAS AUTOGENAS.

Desinfecciones. Esterilizaciones. Reactivos. Consultas.

FARMACIA -- Plaza Mayor, núm. 36 (Acera del Correo). -- LABORATORIO

REUMA

CURA PRONTA. POR REBELDE QUE SEA. ALIVIO A LA PRIMERA FRICCIÓN CON EL

BÁLSAMO NEURALGINE

El BALSAMO NEURALGINE combate el dolor nervioso, y lo cura, por crónico que sea.

El BALSAMO NEURALGINE cura el DOLOR INFLAMATORIO (hinchazón), REUMA ARTICULAR, GOTOSO, dolor de riñones, espalda y NEURALGIAS.

El BALSAMO NEURALGINE deben usarlo los que padecen dolores reumáticos y neurálgicos, y se convencerán de sus efectos rápidos, seguros y eficaces.

Pídase en farmacias y droguerías

VENTA DE HOTEL

Se vende el situado en la Avenida de Mirat, número 12, y número 1 de la plaza de Gabriel y Galán. En el mismo informarán.

REEMPLAZO DE 1916

Se verifican sustituciones del servicio de África á todos los reclutas sorteados del actual reemplazo de 1916, contratación antes del sorteo. Precios y condiciones dirigirse á don Manuel Castañera, Barquillo, 20, Madrid, y á los representantes D. Alejandro Hernández Arroyo, plaza de la Libertad, Salamanca, y D. Alfredo Mignol Plata, Plaza Mayor, 13, Ciudad Rodrigo.



Los que sufren inapetencia, pasadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO (desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías. Depósitos: Pérez, Martín y C.ª, Madrid

ARBOLES FRUTALES de "VILLA MONTERO,"

Perfectamente aclimatados para este país y escrupulosamente injertados con las mejores frutas de España. 20.000 clase superior á 4 pesetas. 10.000 clase extra, para dar fruto este año, á 1,50 pesetas. ROSALES franceses los más famosos del mundo. Pedidos al propietario.

D. HIPOLITO MONTERO SALAMANCA

DOCTOR MUÑOZ-OREA

Exinterno de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel. CALLE DE ZARZOSA, 35 -- SALAMANCA. Consulta de once á una de la mañana y de siete á nueve de la noche.

Almendros frutales

barbados de uvas para vino, y finas de mesa, plantas de espárragos semillas de alfalfa mielgas espárragos calabazas forrajeras y otras varias. Se venden puestas todo sobre va gón en las estaciones de destino. Pedidos y explicaciones á Gonzalo del Valle, Fuentesauco, y Marceino del Valle, hotel Suizo, Zamora. 15-1

Zarzoso. Se arriendan los pasos al Norte y al Sur, para tratar con el montesaz ó plaza de la Verdura. 54 principal Salamanca. 30-15



GRANOS DE SALUD. PUBLICIDAD DEL FRANK. Exhale al frotarlo en 4 colores. Contra el ESTREÑIMIENTO. EN TODAS LAS FARMACIAS.



ES LA CERA. BRILLANTE Y PERMANENTE PARA LUSTRAR PISOS, SINOLEUM, MAFLES, MARMÓLES.

Puntos de venta en Salamanca: DON GASPAR ESCUDERO, farmacia. EL CENTRO FARMACEUTICO SALMANTINO. DON IGNACIO S. FUENTES, droguería.

"El Vértigo del Pecado,"

POR LA FAMOSA ACTRIZ LIDIA QUARANTA

La más grande producción de 1917-40 elegantes toillettes-Presentación sublime

La Empresa garantiza el éxito de este acontecimiento

EL 8 DE FEBRERO DE 1917 TEATRO LICEO

Banco mercantil

Santander - León - Salamanca - Torrelavega - Reinosa - Llanes - Santoña

CAPITAL: PESETAS 6.000.000

Compra y venta de valores. Cobro de cupones y títulos amortizados. Cuentas corrientes: A la vista, con interés de 2 por 100 anual. Cuentas corrientes: A plazo, con interés convencional. Caja de ahorros: Imposiciones con interés de 3 por 100 anual. Descuentos de letras: Al 5 por 100 anual. Créditos con garantía de valores: Al 5 por 100 anual. Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los Almacenes generales: Al 5 por 100 anual. Créditos personales: Al 5 y 1/2 por 100 anual. Depósito de valores. Alquileres de cajas de seguridad para particulares. Dr. Riesco, 41.

BAÑOS DE LEDESMA

Se arrienda el balneario de Ledesma á partir desde el 1.º de Noviembre de 1917. Para informes y condiciones, dirigirse á su propietaria la excelentísima señora duquesa viuda de Valencia, Princesa, 17, Madrid, ó á su administrador, don José Martos Roldán, en Ciudad Rodrigo

Sanatorio de Cirugía del doctor don Francisco Díez Rodríguez

CALLE DEL JESUS NÚMERO 18

Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones á propósito de primera y tercera clase. Consulta diaria en la calle de Maldeza número 87.

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

El Gobierno aprobó anoche la respuesta á los Imperios Centrales

La nota será entregada hoy á los embajadores de Alemania y Austria.

Conferencias de las 5, 6 y 7 m. Madrid 6.

España ante el bloqueo.

El Consejo de anoche.

A la salida. La nota á los Imperios Centrales. La situación política y la actitud de Holanda.

Anoche, á las diez, comenzó el Consejo de ministros. A la una de la madrugada terminó.

El conde de Romanones recibió á los periodistas, facilitándoles la referencia de la reunión.

El Presidente dijo á los «reporters»: «Hemos examinado la nota contestación á los Imperios Centrales, que ha quedado definitivamente aprobada.

También nos hemos ocupado de la situación parlamentaria. Seguidamente yo di cuenta de algunas conferencias celebradas con varios jefes de partido, y no con todos, por falta material de tiempo.

Y nada más—terminó diciendo el conde—pues la índole delicada de estos Consejos, impone la brevedad en las referencias.

Concretando las preguntas que le dirigieron los periodistas, el presidente del Consejo dijo que no tenía noticias acerca de lo que se dice de la actitud que, ante la nota, ha de adoptar el Gobierno de Holanda.

Añadió que hoy mismo se entregaría la respuesta de España á los Embajadores de Alemania y Austria-Hungría, y que hasta que no sea conocida por los Gobiernos respectivos, no se dará en España publicidad, siquiera sea por cortesía.

Lo que dice la nota.

Una referencia

Me consta que desde el pasado domingo el Gobierno tenía ya redactada la nota de España á los Imperios Centrales, aun cuando no fuera más que en líneas generales. Se confirma que en ella España mantiene su protesta por el bloqueo, reclamando que se deje en libertad al Gobierno español, salvo la facultad de examinar detenidamente cada caso de torpedeamiento de buques españoles.

El cierre de las Cortes.

Las consultas. Dicen Maura y Giner de los Rios.

El Conde de Romanones fué preguntado por los periodistas, si en la conferencia que había celebrado con el Sr. Maura, éste le había aconsejado el cierre de las Cortes.

El Conde dijo que el Sr. Maura no le había aconsejado semejante cosa, sino que le dijo que esto era sólo de la incumbencia del Gobierno.

Parece ser que las minorías se hallan dispuestas á facilitar la aprobación de siete ú ocho proyectos económicos que el Gobierno estime más importantes.

Entre los jefes de minoría á quien el conde de Romanones consultó, figura el diputado radical D. Hermenegildo Giner de los Rios, quien habló ayer en nombre de los republicanos.

El Sr. Giner dijo: «El Gobierno no puede cerrar las Cortes. Su fuerza de opinión se halla en el Parlamento, donde se hallan representados todos los matices de la opinión pública. Si las Cortes se cerraran no quedaría al Gobierno más órgano de opinión que la prensa, sabiéndose de antemano, que parte de ella es hos-

fil al conde de Romanos y á otros ministros.

Por consiguiente, si el Gobierno no tiene propósitos de dimitir para formar un Gobierno nacional, representado por todos los elementos de la política española, que integran la opinión pública, hállese en el caso de mantener abiertas las Cortes.

Si los Estados Unidos nos preguntan cuál va á ser nuestra actitud, debemos indagar en qué piensan y cómo piensan las Repúblicas hispano americanas.

España no tiene más porvenir, ni más esperanza ni más salvación para sus mercados que la América española.

¿Irá ésta con Wilson?

Es dudoso, porque ha recibido de Wilson varias ofensas.

En primer término, mantiene el estado de alarma en Méjico; en segundo lugar, ha atropellado á la República Dominicana, pues no sólo está su presidente encarcelado, sino que, además, los Estados Unidos la han ocupado militarmente y también la han mediatizado.

Y, finalmente, Chile siente simpatías por Alemania, porque su organización, su cultura y su profesorado, son alemanes.

Así, pues, son varias las repúblicas que contrabalancean las simpatías á Wilson.

Por lo tanto, si no la apoyan todos no debemos precipitarnos en contestarle.

Pero, ¿y si se une á él? En ese caso, los pueblos pueden sucumbir, pero con decoro.

Que no se nos llegue á considerar como á Grecia. Recuérdese el 1885, cuando el asunto de las Carolinas, que se llegó á quemar el escudo de Alemania y no pasó nada.» Así ha hablado el viejo diputado y catedrático. El conde de Romanones se mos-

tro satisfecho de la actitud de los republicanos en general, diciendo que en cambio creía que habían pecado por defecto, sobre todo en Madrid, Barcelona y Valencia y demás grandes capitales, donde no han dado señales de vida.

Torpedeamiento.

Barcos extranjeros.

Ayer se recibieron en Madrid noticias de haber sido torpedeado el vapor inglés «Arcadia», frente á las islas Escombreras, á la altura de Cartagena, de donde salió con cargamento de frutas para Valencia, el día 2.

También ha sido torpedeado otro barco extranjero cerca de las costas españolas.

Lo que dice Lerroux.

La actitud española.

Según ha declarado en París el jefe del partido radical español señor Lerroux, la actitud española será la siguiente:

Se replicará á los Imperios Centrales, protestando energicamente de las imposiciones alemanas, indicando claramente la intención de defenderse, si es preciso, aunque procurando sostener á los representantes españoles en Berlín, sin perseguir con todo ello más misión que la de Humanidad y la Justicia hasta el día en que al honor nacional se le ofendiera.

El Sr. Lerroux considera que, gracias á Norte América se ha conseguido, en plena guerra, la victoria del Derecho, que será precursora de la victoria final.

Respecto al avituallamiento de las regiones belgas invadidas, dijo el Sr. Lerroux, que era posible una intervención indirecta de los españoles.

Los Estados Unidos y Alemania.

Los barcos alemanes.

Sigue la vigilancia. «El «Himalaya», destruido.

De New-York participan que la policía sigue prestando estrecha vigilancia á los buques alemanes anclados en los puertos yanquis.

Los puertos han sido cerrados. Se ha observado que la maquinaria del vapor austriaco «Himalaya» ha sido destruida á hachazos.

Cañones y municiones.

Un inventario. Tres millones de hombres.

Los Estados Unidos se proponen pedir á Inglaterra, medidas de defensa para el conde de Belfonst. Las medidas de defensa, por otro

lado, comenzarán ahora á dar sus frutos, pues se han enviado cañones á todos los arsenales marítimos y han sido inventariadas las fábricas de municiones.

El plan del Estado Mayor comprende la llamada á filas de tres millones de hombres.

La escuadra yanqui.

Preparada.

En las cercanías de Cuba está movilizada y preparada la escuadra yanqui para cualquier evento.

Suiza y los yanquis.

¿Y la respuesta?

Los ministros de los Estados Unidos en Suiza han pedido al Gobierno federal que se adhiera á la actitud enérgica de la nota de Wilson á Alemania.

La respuesta de Suiza se desconoce.

Entusiasmo patriótico.

En teatros y cines.

De New-York dicen que en los principales teatros y cines se exhiben películas aliadas que levantan clamorosas ovaciones.

Las películas son vitoreadas por el público. En los escaparates de las librerías se exhiben retratos de los jefes de Estado de las naciones aliadas.

La impresión en Atenas.

El Rey llama á Lambres.

La impresión que la ruptura de relaciones ha causado en Atenas ha sido grande.

En los círculos alemanes ha causado consternación. Los germanófilos están asustados.

El Rey llamó ayer á Lambres con quien conferencia extensamente. Los extraordinarios que publica la prensa son arrebatados por el público de las manos de los vendedores.

Juzgan la decisión de Wilson como la derrota moral de los Imperios Centrales, y creen en una próxima derrota militar y en un próximo desastre económico.

Censuras de Holanda.

Medidas alemanas.

Telegramas recibidos en New-York de Holanda, afirman que el Gobierno de La Haya censura al alemán por haber dado órdenes para detener en la frontera todas las balijas de los periódicos alemanes, creyéndose que á éstos no se les permitió publicar la nota de la ruptura de relaciones con los Estados Unidos.

Una conferencia.

Los embajadores

En New-York se reunieron ayer, celebrando una larga conferencia, los embajadores de El Japón, Suecia é Inglaterra.

Marcha aplazada.

Sigue la vigilancia.

Ha sido aplazada nuevamente, según despachos de New-York, la marcha de los buques «Steamar» y «San Luis».

El puerto está patrullado por caños automóviles que vigilan de cerca, junto con otros cañoneros, á los buques alemanes allí anclados desde el comienzo de la guerra.

La América del Sur.

Y la actitud de Wilson.

Toda la prensa de Santiago de Chile aprueba, sin distinción de matices, la actitud de los Estados Unidos y la conducta observada por el presidente Wilson.

Los ministros del Interior de la Argentina y Brasil también remiten gratas impresiones.

Dirigen al Gobierno yanqui telegramas para tomar en común medidas que se juzgen necesarias.

Todas las noticias recibidas de la América del Sur, concuerdan en que se disponen dichas Repúblicas á seguir el ejemplo de Wilson.

Dicen de Río Janeiro que en los puertos brasileños hay internados cincuenta buques austriacos y alemanes, con un arqueo total de cuarenta mil toneladas.

De Nueva Jersey participan que el trasatlántico alemán «George Washington», sigue inutilizado, teniendo destruida la maquinaria.

Más detalles de la ruptura.

Lo que dice un senador yanqui. En París se conocen nuevas noticias respecto á la decisión de Wilson.

Se advirtió al adoptar la una impresión satisfactoria en todos los americanos residentes en París.

Los comentarios fueron de elogio para la ruptura de relaciones.

El senador yanqui Yale declaró que la ruptura pone á América muy cerca de la guerra.

Si esta estalla, Wilson será seguido por todos. El 95 por 100 se unirán á los verdaderos americanos en esta lucha contra germanos del Nuevo Mundo contra germanos de Europa. Terminó diciendo: Los Estados Unidos han dado la señal, hacia la

Continúa en 4.ª plana Nuestra información telegráfica.

cual los neutrales deben mirar, ya que el día de mañana pueden recibir muchas sorpresas.

Los embajadores.

Los intereses de unos y otros. De Washington dicen que se ha pedido al embajador de España en Berlín que se encargue de los intereses americanos en Alemania.

LA GUERRA

El comunicado francés.

Golpe de mano. Comunicado oficial francés dado anoche a las once, en París, y recibido en Madrid en las primeras horas de esta madrugada.

En un golpe de mano contra las trincheras alemanas del Reichackerkopf, al Oeste de Munster, hicimos diez y seis prisioneros, y cogimos una ametralladora.

El comunicado alemán.

Nada. El comunicado oficial alemán, recibido esta madrugada, dice que no ocurre novedad alguna en ningún frente de batalla.

El comunicado austriaco.

Ataque rechazado.—Posición atacada. Comunicado oficial del cuartel general austro-húngaro, recibido esta madrugada.

Frente Oriental.—Varios destacamentos enemigos avanzaron contra nuestras posiciones del Sudoeste de Brezosa y les rechazamos.

Frente italiano.—Un destacamento alemán penetró en la posición enemiga situada en Paro Plok, apresando un oficial, 28 soldados, una ametralladora, varios lanzamisiles y fusiles.

Y después de destruir la posición nuestras tropas regresaron al punto de partida sin pérdidas de importancia.

En los demás puntos de los frentes, sin cambios que señalar.

El comunicado ruso.

O ensiva y ataques rechazados. Comunicado oficial del Estado Mayor ruso, recibido esta madrugada.

En la región de Riga, al Noroeste de Kaluzen, unos destacamentos enemigos tomaron la ofensiva, siendo rechazados hasta sus trincheras.

En la región de Sindel, al Noroeste de Friedrihsstadt, un ataque alemán fué rechazado por el fuego ruso.

En el frente rumano, reconocimientos de patrullas y fuego de artillería.

En el frente de Mesopotamia en la noche del viernes, la caballería inglesa, progresó a la derecha del Tigris.

Los barcos enemigos que había sobre el río fueron bombardeados.

El comité de guerra.

Una reunión. Ayer mañana se reunió en París el Comité nacional de guerra. Asistió el Presidente de la República, Mr. Poincaré, que presidió la reunión.

Dice el Canciller alemán.

El bloqueo. De Stockolmo participan que en los círculos políticos, que parecen bien informados, se asegura que el Canciller alemán ha declarado a los jefes de los partidos del centro y nacional-liberal que si el bloqueo tiene éxito, lo tendrá dentro de un corto número de semanas.

A las filas.

Los indios. De Bombay participan que el Gobierno de la India ha llamado a filas a todos los hombres de diez y seis a cincuenta años, de origen europeo.

Se cree que esto supone el primer paso de la India hacia el servicio militar obligatorio.

Barco alemán incendiado.

Por su tripulación. De Mouplub telegrafían a Londres, diciendo que el barco alemán «Goier» ha sido incendiado por su propia tripulación.

No se tienen más detalles.

Noticias del día

Madrid. Viaje de inspección. El carbón. Ha regresado a esta corte, des-

pués de un viaje de inspección a los puertos asturianos, el ingeniero Vich.

En su entrevista con el ministro de Fomento le manifestó que embarcarán diariamente en aquellos puertos de 4.000 a 4.500 toneladas de carbón.

El reglamento de los ferrocarríos.

El ministro de Fomento señor Gasset, ha interesado a su colega el de Gobernación Sr. Ruiz Jiménez, para que sea despachado el proyecto de reglamento para empleados ferroviarios.

El ministro de la Gobernación ha contestado al Sr. Gasset que, según las manifestaciones del Instituto de Reformas Sociales, entre los futuros proyectos de reglamentación, está terminado el de obreros ferroviarios, y sometido a la aprobación del Consejo permanente de dicho Instituto.

Provincias.

VIGO. Llegada de un trasatlántico. Los naufragos de numerosos buques.

Al puerto de Vigo ha llegado procedente de Buenos Aires, el trasatlántico holandés «Oyandia», que salió del puerto americano de Pernambuco.

Conduce 401 pasajeros para Vigo, 209 de tránsito, entre estos 167 naufragos embarcados en Pernambuco, pertenecientes a las tripulaciones de once barcos hundidos o capturados por un buque corsario alemán, entre ellos el «Saini Teodhot», «Hilarin», «Dramatist», «Minuchi» y «Raddostrict».

En este puerto embarcarán 22 chinos, que desde hace tres semanas se hallan en esta población, a la cual vinieron en un bote pesquero de un buque noruego torpedeado.

También han desembarcado, del trasatlántico «Oyandia», los señores Karandiani, hermanos, agregados a la embajada italiana en Madrid.

CIUDAD REAL

Las substancias.—Subida de precios.—Multas energicas. El temporal.

La Junta provincial de substancias, ha elevado el precio del aceite en la cantidad de una peseta en arroba y 25 céntimos más la arroba de patatas.

Esta misma Junta ha impuesto energicas multas a los que no cumplen con las disposiciones dicta-

das, referentes a los precios de los artículos marcados por la tasa.

Dos de estas multas impuestas ascienden a la cantidad de 500 pesetas cada una.

El pescado también ha sufrido aumento en el precio pues en el mercado se ha vendido el kilo de sardinas a 1,60 pesetas.

Hoy no han acudido al mercado público, los vendedores de patatas.

El Gobernador civil, manifestó que lamentaba grandemente la actitud en que se habían colocado, y que se hallaba dispuesto, en el caso de no seguir acudiendo al mercado, de incautarse de este artículo de primera necesidad.

Igualmente dijo el Gobernador que se incautaría del aceite, si los cosecheros y almacenistas no se sometían a venderlo según marca la tasa y no superando considerablemente el precio regulador.

Se ha vendido a 13 pesetas en cámara productora y a 15,50 en el mercado.

Mañana se reunirá el alcalde con los cosecheros de aceite, para darles a conocer los nuevos precios.

El temporal que reina en esta región es malísimo, con frío intenso. Anoche nevó copiosamente.

VALLADOLID

Consejo de guerra. En el despacho del Sr. Coronel de la Academia de Caballería valisoletana, se ha celebrado consejo de guerra contra el cabo Gregorio López Campano, que el día 20 de Julio del pasado año 1916, mató a su novia María Nifolydms de dos puñaladas.

El Fiscal pide para el procesado la pena de cadena perpetua.

HUELVA

Vapor correo armado. En el puerto de Huelva ha fundado el vapor correo italiano «San Guillermo», de 1.000 toneladas, a adquirir carbón para sus máquinas.

Lleva a bordo, montados, dos cañones de bastante calibre.

VALENCIA

El entierro de la madre del ministro de la Gobernación. Llegada del Sr. Ruiz Jiménez.

Comunican de Sagunto que se ha verificado el entierro del cadáver de la madre del Sr. Ruiz Jiménez, actual ministro de la Gobernación.

Presidió el duelo el Gobernador y todas las autoridades, el párroco de San Francisco el Grande, en representación de la familia.

Asistieron también gran número de senadores y diputados, así como otras muchas personas de ele-

vada posición social y un público inmenso.

Fuó enterrada en el Cementerio general.

El fallecimiento de tan ilustre señora ha causado profundo pesar en toda la ciudad.

A Valencia llegó a las diez de la mañana de ayer el Sr. Ruiz Jiménez, procedente de Sagunto.

CADIZ

El «Reina Victoria».—La vigilancia del estrecho.

Del puerto de esta ciudad, ha salido para las Islas Canarias el vapor «Reina Victoria».

Conduce siete marineros naturales de aquellas islas, que tripulaban el buque griego «Aristóteles», torpedeado en las costas portuguesas.

Los buques ingleses han aumentado notablemente la vigilancia del estrecho de Gibraltar, recorriendo constantemente desde las inmediaciones de Cádiz hasta el cabo de San Vicente.

ZARAGOZA

El cultivo de la remolacha.—Reunión de agricultores.

En casi todos los pueblos de la región se han reunido los cultivadores de la remolacha para preparar una intensa campaña en defensa de los intereses de los labradores, cumpliendo de esta manera el acuerdo tomado en la asamblea verificada en Zaragoza.

Parece ser que todos los fabricantes se avienen en pagar a 60 pesetas la tonelada.

Desean los labradores que este aumento de precio sea visto como justificación de los gastos que exige el cultivo de la remolacha, ya que es necesario emplear grandes cantidades de abonos minerales, cuyo precio ha sufrido un considerable aumento.

También de Navarra transmiten noticias diciendo que los agricultores de aquella región desean la elevación de precio de la remolacha.

SAN SEBASTIAN

La falta de carbón.—Un ofrecimiento.—Petición al Gobierno. El temor a los submarinos.

La fábrica de Suchard, establecida en San Sebastián, ha ofrecido a la fábrica de gas el carbón que necesita hasta que llegue el que tiene pedido, para evitar un serio conflicto en la bella población del Cantábrico.

La fábrica de gas tiene contratado en firme más 2 200 toneladas de carbón de las minas asturianas,

habiéndose pedido al Gobernador que éste solicite del ministro de Fomento su apoyo para que pueda ser transportado este carbón por el ferrocarril económico de Gijón a Santander.

Comunican de Fuenterrebía, que los buques de pesca han suspendido las salidas a alta mar a causa de los persistentes rumores de existir en aquellas aguas varios submarinos alemanes, que están dispuestos a cañonear a todo buque que salga de aquellos puertos.

LAS PALMAS

Torpedo de un buque Enorme impresión en Canarias.

Ha causado penosa y profunda impresión en estas islas, el torpedo del vapor noruego «Sardimia», de la compañía Otto Thoresen de Cristiania, por un submarino alemán.

Conducía para Las Palmas, cargamento de varias clases, especialmente material de empaque para frutas.

Ha salido para Casablanca un vapor español con 2.000 bultos de fruta para el consumo de Marruecos.

INTERINO

Arriendo.—Se hace de ochenta y cuatro hectáreas (180 fanegas) de tierras de laboritas en Cabo del Vino Del precio y condiciones informará su dueño en esta ciudad de Salamanca, calle de Eloy Bullón (antes Bernabé), número 32, ó el mojaraz de la dehesa de Izcala; Segundo Marcos. 15—a—14

Venta de tierras, en término de Encinas de Abajo. Inf. rmarán, Notaria del Dr. Prada, calle de la Hita 48. 10—9

Se vende madera de nogrillo y árboles de plantío (nogrillos), calidad superior. Informarán pasaduría de Agustín Rivas, Mercado de Abastos. 15—15

PEDID SIEMPRE EL RIQUISIMO

ANIS del EXPLORADOR

LA MADRILEÑA

Fernández de los Ríos, número 10

MADRID

Matías López

Chocolates y dulces

Probad los exquisitos chocolates de esta casa reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones, son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España. FABRICAS: MADRID Y ESCORIAL 1, 5, 10, 15, 20 y 25.

Semillas forrajeras, hortalizas y florestales

PRIMERA CASA EN CASTILLA

LABRADORES.—Grandísimo surtido en semilla de achicoria para café, raíz corta y larga; alfalfa de Provenza y Aragón; remolachas gigante, roja, blanca, amarilla y azucarera; esparceta doble, pipirigallo, sulla y otras muchas.

HORTALANOS.—Grandísima variedad en semillas de alubias de herradura sin hilo, extranjeras y del país; guisantes en las variedades más modernas y finas para mercados y fábricas; cebollas para las tres estaciones de tiempo, repollos, berza, coliflores, cardo, apio, pimientos, pepinos inglés, italiano largo y corto y otros.

MELON DE VALENCIA.—Tour, Carmes y Calatayud, tempranos y tardíos.

SANDIAS.—Forma melón de Valencia ó redonda, la más acuosa que se conoce, y otras variedades extranjeras.

JARDINEROS.—No dejes de ver el tan grandísimo surtido en semillas que esta casa está recibiendo; en ella encontraréis cuantas variedades tengais interés en tener en vuestros viveros.

SEMILLAS.—Para terrenos de secano, regadío y prados artificiales. Catálogos gratis.

Teléfono, 499. — Vicente Martín Iniguez. — Gamazo, V M, Valladolid.

La casa que compra y vende sacos usados, botellas y comestibles.

PARA INGRESAR Inea Compañía del Norte, lecciones de Geografía de España con 49 mapas, precio: 4 pesetas, y contestaciones al programa de Contabilidad con modelos de libros, precio: 2 pesetas. Pedidos por giro postal con 0,50 pesetas para envío certificado a EMILIO RUIZ, Molino de Viento, 11, Madrid. 1, 3 y 5

Tropon palladión y Bizcochos de carne



Alimento ideal á base de harina de carne y huevos recomendado por los médicos á los débiles, convalecientes, anémicos, delicados del estómago, inapetentes, niños raquíticos y mal nutridos, etc.

Se puede engordar cuatro kilos al mes con este poderoso tónico de la terapia moderna italiana.

El exitazo obtenido en España lo certifican las muchas cartas de gratitud insertadas en el interesante folleto que remite GRATIS el concesionario exclusivo en España, 15—m—10

M. Canfarone, en Villanueva y Geltrú, Barcelona

Términus Hotel

AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE Nuevos manantiales en LOECHES

PEÑAGALLO

DEPURATIVA ANTIARTRITICA ANTIHERPETCA

El más suave PURGANTE. Pida usted botella de una dosis. - Oficinas: MONTERA, 29, MADRID. - De venta en Farmacias y Droguerías.

¡Agricultores!

En este mes y en el siguiente, hasta Marzo inclusive, debe aplicarse el NITRATO DE SOSA DE CHILE sobre los cereales, en todo el Centro y Sur de España. Los precios altamente remuneradores que actualmente tienen los granos, pagan con largueza el sobreprecio que al NITRATO DE CHILE han impuesto las circunstancias especiales por que atravesamos, motivadas por el conflicto europeo.

Todas las casas que se dedican a la venta de abonos químicos ó minerales, expenden NITRATO DE SOSA DE CHILE.

En la Delegación del Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 19, Madrid, se resuelven gratuitamente las consultas relativas a la aplicación de este abono, que se hagan por carta ó verbalmente, y se envían folletos que tratan de la fertilización de los diversos cultivos que pueden interesar al agricultor español. h 31 M.—a—

¡¡FIJARSE!!

Esta es la marca de los Emplastos perforados americanos de fieltro rojo del Dr. Winter.



Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN catarrros de pecho y bronquitis, dolor de pulmones, pecho, riñones y caderas, reumatismos, lumbago, ciática, dolores dorsales de las Sras. en sus períodos mensuales, etc.

¡Fijarse en la marca del DR. WINTER!

LA MARCA DEL DR. WINTER va impresa en la cubierta de cada emplasto.

Pedida y exigida en todas las Farmacias y Droguerías

¡MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES!

Estación climatológica de altura SANATORIO SOUZA MARTINS

Guarda--Portugal (ASISTENCIA NACIONAL A LOS TUBERCULOSOS)



El SANATORIO SOUZA MARTINS ocupa una zona vedada de 27 hectáreas y está situado en las proximidades de Guarda, á cuatro kilómetros de la estación del ferrocarril, á 1.089 metros sobre el nivel del mar, francamente expuesto al Sur; posee pabellones y «chaleiros» para recibir enfermos de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, ó bien para familias que deseen hacer vida independiente. Tiene una muela de cocina á vapor de primer orden, frigoríficos, establecimiento hidroterápico, rayos X, farmacia, instalación eléctrica y telefónica, pabellón de aislamiento

para enfermedades no corrientes, estación de correos y telegrafos lavaderos á vapor con estufas de desinfección por el vapor á alta presión y por el formol, calefacción, laboratorio bacteriológico, jardín de invierno, avenidas para paseo, «septic-tanks» parque de juegos, etc.

ESTABLECIMIENTO CERRADO PARA TRATAMIENTO de las enfermedades pulmonares, anemia, paludismo, Raquiza orgánica, etc.

Médico adjunto, Médico director, Jefe de servicios, Dr. Armando Paul, Dr. Lopo de Carvalho, Alvaro B. Pinho é Costa.

Dirigir toda la correspondencia al Director ó jefe de servicios. Dirección telegráfica: SANATORIO SOUZA MARTINS

CONTRALATOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO É HIJO. En farmacias y droguerías, 0,50 paquete.

Papel para envolver.

Se vende papel de periódicos para envolver en la librería de Núñez, Rúa, 25.

Moreno y C.ª, (S. en C.) Ingenieros.

Casa central: Carrera de San Jerónimo, número 44, Madrid. Sucursal: Albuera, número 2, Sevilla.

Los motores á gas pobre NATIONAL son la fuerza motriz más económica conocida, por su consumo reducidísimo de carbón, por su mantenimiento casi nulo, por su gran seguridad en el funcionamiento y por su larga vida. La fábrica NATIONAL es la más grande del mundo dedicada á la construcción de motores de gas. MAS DE 30.000 CONSTRUIDOS